                                                          



  
Sanremo 

Al Signor Presidente 


del Consiglio Comunale 

di Sanremo

Alessandro Il Grande

ORDINE DEL GIORNO

I sottoscritti Consiglieri comunali,

PREMESSO che il Comune di Sanremo, ottemperando a quanto stabilito in materia di gestione rifiuti dalla parte IV del D.Lgs n. 152 del 3 aprile 2006 “Norme in materia ambientale” e dall’art. 1 della l.r. n. 20 del 1 dicembre 2015 “Misure per lo sviluppo della raccolta differenziata e del riciclaggio”, da tempo ha istituito il servizio di raccolta differenziata tramite cassonetti stradali per  carta/cartone, plastica e vetro/lattine oltre ad avere istituito la raccolta domiciliarizzata  “porta a porta” e di prossimità per una parte delle vie del centro cittadino;

RICORDATO che con deliberazione n. 78 del 9 dicembre 2015 il Consiglio comunale di Sanremo ha affidato “in house” ad una propria partecipata, l’Azienda Amaie Energia e Servizi Srl, i servizi di igiene urbana, estendendo di fatto la raccolta domiciliarizzata “porta a porta” alla maggior parte del territorio comunale;

EVIDENZIATO che a più di un anno di distanza dall’affidamento ad Amaie Energia Srl del servizio di raccolta differenziata, questo presenta gravi ed innegabili criticità di ordine igienico e di decoro urbano, soprattutto per alcune zone della città dove l’abbandono dei rifiuti accanto a cassonetti stracolmi o  lungo i marciapiedi è sempre più frequente, creando non pochi disagi e disservizi alla cittadinanza;
CONSTATATO che a causa di questa cattiva gestione da parte di Amaie energia Srl, il sistema di raccolta “porta a porta” sembra ben lontano dal raggiungimento degli obiettivi prefissati, sia per quanto riguarda la percentuale di raccolta differenziata sia per quanto riguarda il rapporto costo/offerta del servizio;

VISTO, infine, che a seguito della richiesta dei Consiglieri comunali di minoranza Fera, Solerio, Baggioli, Balestra, Berrino e Lombardi, la tematica “Servizio di raccolta differenziata dei rifiuti da parte di Amaie Energia Srl – Modalità di gestione, costi e risultati sulla percentuale di differenziata 2016” è stata inserita al quinto punto dell’ordine del giorno del Consiglio comunale di martedì 21 febbraio 2017;
IMPEGNANO

il Sindaco e la Giunta comunale
a prendere in considerazione la riorganizzazione dell’attuale sistema di raccolta differenziata gestita da Amaie Energia Srl, valutando nel contempo  la possibilità di sostituire - o di  affiancare -  il sistema di raccolta domiciliarizzata “porta a porta” con un sistema di raccolta che preveda la realizzazione di isole ecologiche, attrezzate con cassonetti dotati di tessera magnetica e presidiate con l’ausilio di telecamere. 
